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Introdução

Este documento foi desenvolvido como um template de ensaios, contemplando a formatação e os estilos adequados para submissão. A seguir, são descritas algumas recomendações para a preparação dos ensaios.

Orientações gerais

Os ensaios não precisam conter resumo em português, nem a classificação internacional por palavras-chave. Devem começar com um título e a lista de autores com seus respectivos minicurrículos, conforme a formatação acima. O ensaio deve ter entre 4.000 e 12.000 palavras, excluindo as referências finais.  

Não devem ser incluídos cabeçalhos e/ou logotipos de instituições dentro do material, pois eles não serão publicados. As abreviaturas devem sempre estar com o nome da instituição ou do conceito por extenso na primeira citação. Exemplo: Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE); produto interno bruto (PIB).

Formatação

Recomenda-se que o ensaio seja desenvolvido neste próprio documento, que já contempla as especificações de formatação e estilo. O cumprimento dessas normas contribui com o processo de revisão e edição do ensaio.

FONTE

Corpo do texto

Arial 10, espaçamento simples entre linhas e recuo de parágrafo na primeira linha de 1 cm.

Títulos e intertítulos

· Hierarquia <1>: Título do ensaio (Arial, 16, negrito)
· Hierarquia <2>: Título (Arial, 12, negrito)
· Hierarquia <3>: TÍTULO (Arial, 10, negrito, caixa alta)
· Hierarquia <4>: Título (Arial, 10, negrito)
· Hierarquia <5>: Título (Arial, 10, negrito, itálico)
EXPRESSÕES PADRONIZADAS Na coletânea
Alguns conceitos e expressões são padronizados com grifos na Coletânea. Exemplos: on-line (itálico e com hífen), Internet (caixa alta e redondo), website, site e link (itálico), WiFi (redondo), hardware e software (itálico e sem plural) etc. Outras expressões estrangeiras nos textos serão avaliadas e padronizadas pela equipe de revisores segundo o Manual de Edição das Pesquisas TIC.

TABELAS, GRÁFICOS E FIGURAS

· As tabelas, os gráficos e as figuras devem ser inseridos no arquivo de texto e enviados também em arquivos em formato editável (imprescindível) para que possam ser manipulados na diagramação da publicação, por exemplo, .ods, .xlsx (para gráficos) ou .eps, .png ou .svg (para imagens vetoriais); 

· As imagens devem ser enviadas em alta resolução; 

· Ao longo do texto, os gráficos, tabelas e figuras devem estar numerados e referenciados no texto. Exemplo: “... como podemos ver no Gráfico 1” ou “... o que representa uma variação de 50% (Tabela 1)”. 

· O título deve vir em caixa alta antes da apresentação da imagem e, ao final, deve-se indicar a fonte de onde o material ou conteúdo para a elaboração do material foi retirado (indicar também em caso de elaboração própria), além do ano de referência. Veja exemplos abaixo:

GRÁFICO 1
DOMICÍLIOS COM COMPUTADOR, POR ÁREA (2008-2014)
Total de domicílios (%)
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Fonte: TIC Domicílios (CGI.br, 2019a).  

TABELA 1
NÚMERO DE LOCALIDADES, SEGUNDO REGIÃO
	Região
	Número de localidades

	Norte
	210

	Nordeste
	821

	Sudeste
	587

	Sul
	461

	Centro-Oeste
	174

	Total
	2 253


Fonte: TIC Educação (CGI.br, 2019b).
REFERÊNCIAS E CITAÇÕES

Ao longo do texto, as citações a autores e textos de terceiros devem seguir as normas da American Psychological Association (APA), utilizando o sobrenome do autor e a data da publicação pelo sistema autor-data. Em caixa alta e baixa em frases do texto e em parênteses. Citações textuais a terceiros com mais de 40 palavras devem ser feitas com recuo e citações específicas da página do excerto. Exemplos:

Exemplo 1 – Citação indireta: De acordo com Ribeiro e Prazeres (2013, p. 62), entre os motivos para o baixo uso dessa funcionalidade estão os custos relativamente elevados para garantir a segurança das transações bancárias e um serviço eficiente de relacionamento para a fidelização dos associados ou doadores, o que também demanda a presença de uma área ou profissional capacitado.

Exemplo 2 – Citação direta com menos de 40 palavras: “Uma alternativa que tem se popularizado nos últimos anos são as atividades de financiamento coletivo (ou, em inglês, crowdfunding)” (Davies, 2014).

Exemplo 3 – Citação direta com mais de 40 palavras e recuo de 3 cm:
Do ponto de vista tecnológico, a velocidade da mudança e da introdução de novas tendências (...) é extremamente acelerada, o que não coincide com a velocidade das mudanças no setor público (...). Por sua vez, o nível do desenvolvimento tecnológico e dos sistemas desenvolvidos de forma geral dentro do Estado é extremamente heterogêneo, tornando bastante complexo gerar interoperabilidade e desenvolver soluções globais. (Naser & Concha, 2011, p. 27)

Outros casos

Três a cinco autores

Para citar trabalhos de três a cinco autores, acrescentar todos os sobrenomes na primeira citação seguida da data de publicação. Nas subsequentes, incluir apenas o sobrenome do primeiro autor seguido de et al. e a data de publicação (entre parênteses).

Exemplo (1ª citação): (Corydon, Ganesan, & Lundqvist, 2016).

Exemplo (citações subsequentes): (Corydon et al., 2016).

Seis ou mais autores

Para citar trabalhos de seis ou mais autores, citar apenas o sobrenome do primeiro autor seguido de et al. e a data de publicação. 

Exemplo: (Robinson et al., 2018). 

NOTAS DE RODAPÉ

As notas de rodapé ao longo do texto são usadas para complementar as informações desenvolvidas no texto e não para citar a fonte de um argumento ou uma ideia. As notas de rodapé usadas podem conter links externos para complementar as informações desenvolvidas no texto. Exemplo [ver nota de rodapé]:

“Outro evento, o Workshop sobre IA e Crianças, promovido pelo Fundo das Nações Unidas para a Infância (Unicef) em março de 2020
, destacou-se como locus de consulta envolvendo diversos setores como governos, empresas, sociedade civil e usuários acerca das oportunidades e riscos trazidos pelos sistemas de IA às nossas crianças.”

Revisão

Após envio do ensaio, o material será revisado quanto à coesão das informações apresentadas e adesão aos temas propostos. A partir daí, seguirá para diagramação da publicação. A não atenção à norma culta da língua, a ausência de coerência frasal e entre argumentos no decorrer do texto, a inadequação quanto às normas de publicação, como número máximo e mínimo de palavras, são alguns dos elementos que podem levar à revisão do ensaio. 

Referências

As citações a autores ao longo do texto e as referências bibliográficas devem seguir as normas da American Psychological Association (APA), de acordo com os seguintes critérios:

1. As pesquisas TIC adotam o sistema autor-data para as referências, ou seja, o sistema numérico não é usado nos textos.

2. Só devem estar na lista as referências usadas ao longo do ensaio a ser publicado e esta deve ser organizada por ordem alfabética, ou, em casos de mesmo autor, por ano de publicação.

3. As referências devem conter autoria, ano de publicação, título, local de publicação e, sempre que possível, link para acesso e data do acesso, no seguinte formato: “Recuperado em 10 janeiro, 2020, de https://...”

 Exemplos: 
Bobsin, D., & Pozzebon, M. (2016). Technology affordances as tools for social change. ISTR´s 12th International Conference – The Third Sector in Transition: Accountability, Transparency, and Social Inclusion. Estocolmo, Suécia.
Burt, E., & Taylor, J. (2003). New technologies, embedded values, and strategic change: Evidence from the U.K. Voluntary Sector. Nonprofit and Voluntary Sector Quarterly, 32(1), 115-127. 

Comitê Gestor da Internet no Brasil – CGI.br. (2020a). Pesquisa sobre o uso da Internet por crianças e adolescentes no Brasil: TIC Kids Online Brasil 2019. São Paulo: CGI.br.

Comitê Gestor da Internet no Brasil – CGI.br. (2020b). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação nas escolas brasileiras: TIC Educação 2019. São Paulo: CGI.br. 

Giannini, H. M., Ginestra, J. C., Chivers, C., Draugelis, M., Hanish, A., Schweickert, W. D., . . . Umscheid, C. (2019). A machine learning algorithm to predict severe sepsis and septic shock: Development, implementation, and impact on clinical practice. Critical Care Medicine, 47(11), 1485-92.

Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais – LGPD. Lei n. 13.709, de 14 de agosto de 2018. (2018). Dispõe sobre o tratamento de dados pessoais, inclusive nos meios digitais, por pessoa natural ou por pessoa jurídica de direito público ou privado, com o objetivo de proteger os direitos fundamentais de liberdade e de privacidade e o livre desenvolvimento da personalidade da pessoa natural. Brasília, DF. Recuperado em 10 julho, 2020, de https://www.planalto.gov.br/‌ccivil_03/‌_Ato2015-2018/‌2018/‌Lei/‌L13709.htm

Lumley, T. (2010). Complex surveys: a guide to analysis using R. Nova Jersey: John Wiley & Sons. 

Shortliffe, E. H., & Fagan, L. M. (1985). Artificial Intelligence: the expert systems approach to medical consultation. In P. M. Osswald (Ed.). Computers in critical care and pulmonary medicine. Berlim: Springer.

Sousa, A. N., Cielo, A. C., Gomes, I. C., Oliveira, J. G. Jr., & Costa, M. L. S. (2019). Estratégia e-SUS AB: Transformação digital na atenção básica do Brasil. In Comitê Gestor da Internet no Brasil – CGI.br. Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação nos estabelecimentos de saúde brasileiros: TIC Saúde 2018 (pp. 29-38). São Paulo: CGI.br. 

Tenente, L. (2020, maio 5). Sem Internet, merenda e lugar para estudar: veja obstáculos do ensino à distância na rede pública durante a pandemia de Covid-19 [Versão eletrônica]. Portal G1. Recuperado em 28 agosto, 2020, de https://g1.globo.com/‌educacao/‌noticia/‌2020/‌05/‌05/‌sem-internet-merenda-e-lugar-para-estudar-veja-obstaculos-do-ensino-a-distancia-na-rede-publica-durante-a-pandemia-de-covid-19.ghtml

4. Referências a publicações (impressas ou eletrônicas) do Cetic.br devem estar em nome do Comitê Gestor da Internet no Brasil (CGI.br), enquanto bases de dados ou tabelas de resultados devem estar em nome do Núcleo de Informação e Coordenação do Ponto BR (NIC.br). Abaixo estão exemplos dos três tipos de referências mencionados. 

Pesquisa impressa:
Comitê Gestor da Internet no Brasil – CGI.br. (2015). Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação em organizações sem fins lucrativos brasileiras: TIC Organizações Sem Fins Lucrativos 2014. São Paulo: CGI.br.

Base de microdados:
Núcleo de Informação e Coordenação do Ponto BR – NIC.br. (2018). Estudo setorial cultura e tecnologias no Brasil 2016 [Arquivo de dados]. Fornecido pelo Centro Regional de Estudos para o Desenvolvimento da Sociedade da Informação em formato eletrônico. Recuperado em 12 dezembro, 2018, de https://...

Tabela de resultados:
Núcleo de Informação e Coordenação do Ponto BR – NIC.br. (2019). A1 – Domicílios com computador. Pesquisa sobre o uso das tecnologias de informação e comunicação nos domicílios brasileiros: TIC Domicílios 2018 [Arquivo de dados]. Recuperado em 2 setembro, 2019, de https://...

� Minicurrículo acadêmico e profissional com máximo de cinco linhas. Exemplo: Doutor/a em Engenharia pela Universidade Federal, mestre pela Universidade e chefe do Departamento de Pós-Graduação em Engenharia da Universidade. Pesquisador/a na área de tecnologia da informação. Autor/a do Livro (Editora). 


� Idem.


� Idem.


� Se necessário, utilize um parágrafo pequeno para citar agradecimentos a pesquisadores e citações a colaboradores que tiveram influência direta neste arsaio.


� Mais informações no website do Cetic.br. Recuperado em 30 março, 2020, de https://cetic.br/‌noticia/‌nic-br-sedia-evento-do-unicef-sobre-inteligencia-artificial-e-uso-das-tic-por-criancas-e-adolescentes/
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